

口试练习

【适合年级】高级华文（低年级）

【新闻】本周骨痛热症病例料超 2000 起 达历史高峰

口头报告（2 分钟）：

题目：我们要怎么样才能防止骨痛热症传播？

<p>参考 答案</p>	<p>只有全国上下一心，采取步骤，清除积水，才能防止骨痛热症传播。（概括）</p> <p>首先，国家环境局要严厉惩罚不负责任的国人。（论点）视频提到该局在稽查行动中发现大约 9000 个蚊虫滋生处，立刻采取行动惩罚不负责任的国人。今年就发出 59 张停工令给发现蚊虫滋生处的建筑工地。九个建筑承包商因屡犯不改，被控上法庭。（论据）希望这些严厉的惩罚能防止蚊虫滋生，进而防止骨痛热症传播。（解释+扣题）</p> <p>其次，建筑工地的承包商采取措施防止蚊虫滋生。（论点）因为有蚊虫滋生的工地会被令停工，每天估计将损失几万元。所以这些工地就会和政府合作采取措施防止蚊虫滋生。（解释）承包商会聘请顾问加强防范蚊虫，有效遏制蚊虫在工地滋生。受访的张世权说：“会让每个工人在未进入工地之前涂抹驱蚊药，并测量体温。”（论据）这样不只能及时照顾生病的员工，也能减少蚊虫滋生。（扣题）</p> <p>最后，居民应该采取防止蚊虫滋生的措施。（论点）受访的部长提到需要居民不断地合作，采取更有效的灭蚊措施。政府更是不断吁请个人和业主，清除积水和潜在的蚊虫滋生处，防止骨痛热症传播。（论据）所以，居民的合作也能防止骨痛热症传播。（扣题）</p> <p>总之，只要个人和业主负起责任，时时清除积水就一定能有效的防止骨痛热症传播。（总结）</p>
<p>答题 指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>*小心审题，找出关键词语</li> <li>*仔细听旁白，记下和话题有关的内容要点。</li> <li>*旁</li> <li>*根据证据进行概括，提出论点</li> <li>*从录像的内容直接找证据，引用论证，或者进行推论，扩展内容</li> </ul>

### 师生讨论（共 3 题）

问题 1：你为什么认为给工人涂抹驱蚊药，测量体温，及时照顾生病的员工也是防止蚊虫滋生的措施之一呢？（解释说明）

参考 答案	我认为给工人涂抹驱蚊药，测量体温，及时照顾生病的员工也是防止蚊虫滋生的措施之一是因为这样做不只能让工人知道承包商是很认真地看待这个措施，也让他们知道得到骨痛热症的后果也是很严重的。这样工人也就不敢掉以轻心，会随时通报有积水的地方，不让蚊虫有滋生的机会。要在工地防止蚊虫滋生不只是承包商的责任，在工地工作的工人也应该负起责任。
答题 指引	*针对‘也是防止蚊虫滋生的措施之一’解释 *学生可以依据个人的经验推论出原因

问题 2：你认为居民应该怎么样防止蚊虫滋生呢？（伸展）

参考 答案	我在报告中提到只要个人清除积水就一定能有效的防止骨痛热症传播。许多蚊虫在积水中产卵，所以只要清除家中的积水就能防止蚊虫滋生。厕所和冲凉房是最容易积水的地方，要常常清除，还有浇花时也要注意花盆周围是否有积水，花瓶里的水也要记得定时更换。这样蚊虫就没地方产卵，也就不会传播骨痛热症。
答题 指引	*针对“怎么样”作答 *结合个人生活经验进行解说举例说明

问题 3：针对劝请居民防止蚊虫滋生，你有什么建议？（创意）

参考 答案	我认为除了严厉惩罚家中有积水的居民之外，我们也要通过教育让国人知道防止蚊虫滋生，人人有责。尤其是有地住宅区的居民更是我们必须时时提醒的。我们可以在他们的大门口贴上怎么样清理积水的贴纸，并给予家中没有积水的居民奖励，例如，能用来到超市购物的积分。
答题 指引	*培养学生针对提问结合视频内容和个人经验提供建议